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1. Der Katalog 

Der Online-Katalog weist den Bestand der Bibliothek an Büchern, Zeitschriften und elektronischen 
Medien sowie die Mehrzahl der alten Drucke nach. Aufsätze aus Zeitschriften und Büchern werden 
im Katalog nicht erfasst, hierfür können Sie z.B. Discovery nutzen (https://discovery.uni-erfurt.de/). 
Handschriften, Autographen, historische Karten sowie eine Anzahl weiterer Drucke finden Sie in 
Sonderkatalogen und Datenbanken. 

Sie erreichen den Online-Katalog unter der Adresse    http://opac.uni-erfurt.de 

 

2. Einfache Suchanfrage 

Ihre Suche formulieren Sie mit Hilfe des Eingabefelds im oberen Bildschirmbereich. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
• Groß- und Kleinschreibung werden vernachlässigt, ebenso Artikel, Satzzeichen und dia-

kritische Zeichen.  

• Über die voreingestellte Suche „Alle Wörter“ können Sie beliebige Titelstichwörter, inhaltliche 
Begriffe, Autorennamen usw. eintragen. 

• Für konkretere Suchanfragen steht die Schaltfläche      rechts neben der Suchfläche „Alle 
Wörter“ zur Verfügung. Informationen zum Inhalt und zur Verwendung der einzelnen 
Suchmöglichkeiten erhalten Sie, wenn Sie eine Suchmöglichkeit auswählen und auf das     
klicken. 

• Werden mehrere Begriffe eingetragen, so werden diese automatisch mit „und“ verknüpft. 
Wünschen Sie eine andere Verknüpfung (oder, Index blättern), stellen Sie diese über die 
Schaltfläche „suchen[und]“ ein. 

• Die Publikationen in der Ergebnisliste werden nach ihrem Erscheinungsjahr sortiert, dabei 
werden die aktuellsten zuerst angezeigt. Andere Formen der Sortierung sind über die 
Schaltfläche       im Menü „sortiert nach“ möglich. 

 



Seite 3 von 12 

 

3. Erweitern und Einschränken von Treffermengen 

3.1. Trunkierung, Platzhalter 

Ist Ihnen die Schreibweise von Wörtern nicht genau bekannt oder möchten Sie die Treffermenge 
erweitern, können Sie mit Platzhaltern arbeiten. Platzhalter können am Ende oder in der Mitte 
eines Suchbegriffs gesetzt werden. 

?, * Fragezeichen (?) und Stern (*) stehen für eine beliebige Anzahl von Zeichen. 

  Beispiel: Die Suche mit dem Wort „alleinerziehend“ ergibt sehr wenige Treffer.  
Mit der Anfrage „alleinerziehend?“ werden auch Werke mit den Wörtern  
„alleinerziehende“, und „alleinerziehender“ erfasst. 

 

# Das Nummernzeichen (#) steht für maximal ein Zeichen. 

! Das Ausrufungszeichen (!) steht für genau ein Zeichen. 

 Beispiel: M!yer sucht Meyer und Mayer 

    M!!er  sucht Maier, Meier, Mayer und Meyer 

  Ad#ress# sucht Adresse und address 

 
 

3.2. Erweiterte Suche 

In der oberen Bildschirmleiste finden Sie den Reiter „Erweiterte Suche“. Hier können Sie Medien 
mit Hilfe weiterer Merkmale suchen und die Suchoptionen unterschiedlich miteinander 
kombinieren (und, oder, und nicht). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Abb.: Formular zur erweiterten Suche 
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Die erweiterte Suche bietet zusätzliche Suchschlüssel (u.a. Titelphrase, Konferenz, Nummern, 
Fingerprint). 

Außerdem können Sie: (vgl. Abbildung Seite 3) 

• die Suche nach einem bestimmten Erscheinungsjahr oder einem Erscheinungszeitraum 
einschränken 

• die Auswahl der Publikationen auf eine bestimmte Sprache oder auf ein bestimmtes 
Erscheinungsland beschränken 

• die physische Form der Publikation (Buch, Film, Tonträger, Online-Ressource usw.) 
festlegen 

 
 

3.3. Trefferanalyse 

In der linken grauen Bildschirmleiste wird Ihnen die Möglichkeit angeboten, Ihr Ergebnis nach 
verschiedenen Kriterien zu analysieren. Damit können Sie eine Einschränkung der Treffermenge 
erreichen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Ergebnisanzeige 

4.1. Listenanzeige 

Ergab die Suchanfrage mehrere Treffer, so werden diese in Listenform präsentiert. Dabei werden 
die aktuellsten Publikationen innerhalb der Trefferliste zuerst angezeigt. Außer dem Titel finden 
Sie hier Angaben zu Verfasser, Erscheinungsort, Verlag und Erscheinungsjahr. 

Die jeweilige Publikationsform (Buch, Film, Datenträger, Tonträger usw.) wird durch ein Symbol 
vor jedem Treffer dargestellt: 
 
 

 

 

 

 
Durch Anklicken eines Treffers wechseln Sie in die Anzeige der vollständigen Titeldaten (Titel-
vollanzeige). 
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4.2. Titelvollanzeige 

Neben einer ausführlichen bibliographischen Beschreibung und Hinweisen zur inhaltlichen 
Erschließung des Werks finden Sie im unteren Bildschirmbereich Angaben zum Standort des 
Mediums, zur Signatur, zur Entleihbarkeit und zur Notwendigkeit, es ggf. aus den Magazinen zu 
bestellen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.3. Besonderheiten 

Bei mehrbändigen Werken, bei Serien und bei einem Teil der Zeitschriften finden Sie zunächst 
keinen Hinweis auf Standort, Signatur und Entleihbarkeit. Durch einen Klick auf den Link 
„zugehörige Publikationen“ bzw. „Bandliste“ im unteren Bildschirmbereich erhalten Sie eine 
Übersicht über die einzelnen Bände/Teile des Werks. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Abb.: Mehrbändiges Werk – Anzeige des Gesamtwerks und Kurzanzeige der Einzelbände 

Bibliographische Angaben 

Inhaltliche Erschließung 

Das Werk befindet sich im 
Lesesaal am Standort Erfurt. 
Es kann ausgeliehen werden. 

Konkrete 
Bände 
des 
Werks 

Übergeordneter Titel des Werks  
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5. Bestellen 

Einige Medien müssen aus den Magazinen bestellt werden, um sie nutzen zu können: 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tragen Sie im folgenden Bildschirm (Benutzerkonto) die Nummer Ihres Benutzerausweises bzw. 
die Nummer auf der Rückseite Ihrer thoska und Ihr Passwort ein. 

Das Standard-Passwort ist Ihr Geburtsdatum in der Form TTMMJJ. 

 
 

 
 

 
 
Häufig besteht die Möglichkeit zu wählen, ob Sie das Werk in Erfurt oder in Gotha nutzen möchten. 

 
 
 

 
 
 
 
Schicken Sie die Bestellung durch Anklicken des blauen Buttons (rechte Bildschirmseite) ab. 
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6. Vormerken 

Für Medien, die zurzeit von anderen Benutzern ausgeliehen sind, wird Ihnen angezeigt, wie lange 
das Werk ausgeliehen ist. Bei Bedarf können Sie das Medium für sich vormerken. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Im Folgebildschirm erkennen Sie, ob es bereits vor Ihnen Vormerkungen auf diesen Titel gibt.  
Nach erfolgter Rückgabe der vorgemerkten Medien werden Sie benachrichtigt. 

Um den Titel vorzumerken, tragen Sie die Nummer Ihres Benutzerausweises bzw. die Nummer auf 
der Rückseite Ihrer thoska und Ihr Passwort ein und schicken die Vormerkung ab. 

Das Standard-Passwort ist Ihr Geburtsdatum in der Form TTMMJJ. 
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7. Das Benutzerkonto 

7.1. Inhalt 

Das Benutzerkonto gibt Auskunft über Sie persönlich betreffende Daten: 

− Entleihungen (von Ihnen bestellte und ausgeliehene Publikationen) 

− Vormerkungen 

− Kosten (entstandene Gebühren) 

− Passwort (Passwort ändern) 

− Daten (Ihre Personalien) 

Zum Benutzerkonto gelangen Sie über die obere graue Bildschirmleiste. Melden Sie sich mit der 
Nummer Ihres Benutzerausweises bzw. der Nummer auf der Rückseite Ihrer thoska und Ihrem 
Passwort an. Das Standard-Passwort ist Ihr Geburtsdatum in der Form TTMMJJ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hier können Sie u.a. prüfen, ob die angegebene Adresse und die E-Mail-Adresse noch korrekt sind, 
wie lange Ihr Ausweis gültig ist, und Sie erhalten eine Übersicht über die Anzahl der Ausleihen, 
der Vormerkungen und die Höhe entstandener Kosten. Die einzelnen Registerkarten geben Ihnen 
dazu jeweils genauere Auskunft. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Abb.: Benutzerdaten 
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7.2. Leihfrist verlängern 

Melden Sie sich im Bildschirm „Benutzerkonto“ an und klicken Sie auf den Reiter „Entleihungen“. 

Sie erhalten eine Liste aller Titel, die Sie ausgeliehen oder bestellt haben. Die Liste können Sie nach 
verschiedenen Kriterien sortieren, u.a. nach dem Fristende (Rückgabedatum). 

 

 
 

Abb.: Benutzerkonto - Entleihungen 

 

Markieren Sie die Werke, die Sie verlängern möchten, und klicken Sie die Schaltfläche „Verlängern“ 
im rechten Bildschirmbereich. 

Eine Verlängerung ist nicht möglich, wenn 

das Rückgabedatum (Leihfristende) abgelaufen ist, 

der Titel bereits zwei Mal verlängert worden ist oder  

der Titel durch einen anderen Benutzer vorgemerkt worden ist. 

 
 
 

7.3. Passwort ändern 

Wählen Sie im Benutzerkonto den Reiter „Passwort“ und folgen Sie der Anleitung. 
 

Schließen Sie immer zu Ihrer eigenen Sicherheit Ihr Benutzerkonto und melden Sie sich vom 
Katalog ab, wenn Sie die Arbeit beenden. 
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8. Speichern, Versenden und Drucken von Treffermengen 

Der Katalog bietet die Möglichkeit, eigene Titellisten zusammenzustellen und Titellisten oder 
einzelne Treffer an eine E-Mail-Adresse zu schicken bzw. auszudrucken. 
 

8.1. Trefferliste speichern/senden/ausdrucken 

Wenn Sie Ihr komplettes Suchergebnis weiter bearbeiten möchten, klicken Sie in der grauen linken 
Bildschirmleiste auf „Speichern“.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Im folgenden Bildschirm legen Sie fest, ob Sie die Treffer speichern, ausdrucken oder an eine  
E-Mail-Adresse schicken möchten. Sie können dabei Einstellungen zum Format der Titelanzeige 
vornehmen (Vollanzeige, Kurzanzeige, für Literaturverwaltungsprogramme geeignetes Format). 
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8.2. Trefferset bilden und speichern/senden/ausdrucken 

Möchten Sie aus einer umfangreichen Trefferliste Titel auswählen und zusammenstellen, müssen 
Sie diese Titel zunächst einzeln in die Vollanzeige bringen und speichern: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Im Folgebildschirm klicken Sie ganz unten auf die Schaltfläche „Zwischenablage“.  

Kehren Sie zur Kurzliste zurück und verfahren Sie auf diese Weise mit jedem Titel, den Sie in Ihre 
Zusammenstellung aufnehmen möchten. 

 

Um Ihre gesamte Zusammenstellung (Speicherset) zu sehen, klicken Sie in der oberen grauen 
Bildschirmleiste auf den Reiter „Zwischenablage“: 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zum Versenden, Speichern oder Drucken der Liste klicken Sie im Bildschirm „Zwischenablage“ auf 
„Speichern“. Anschließend gehen Sie vor, wie unter 8.1. beschrieben. 

Aus der Zwischenablage können Sie einzelne Titel löschen. Bringen Sie den Titel dazu in die 
Vollanzeige und klicken Sie in der linken Bildschirmleiste auf „Titel löschen“. 
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9. Weitere Auskünfte 

Für weitere Auskünfte stehen Ihnen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Information gern zur 
Verfügung. 

 

Universitätsbibliothek Erfurt Forschungsbibliothek Gotha 

   information.ub@uni-erfurt.de    bibliothek.gotha@uni-erfurt.de 

 (03 61) 7 37-58 00  (03 61) 7 37-55 40 

http://www.uni-erfurt.de/bibliothek/  

 
 
 
 
Stand: Juli 2019 
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